

ОСОБЕННОСТИ УЧАСТИЯ ПРОКУРОРА В ГРАЖДАНСКОМ ПРОЦЕССЕ

Н.Н. Атрощик

В настоящее время существенно возрастает роль прокуратуры, призванной осуществлять надзор за точным и единообразным исполнением действующих на территории Республики Беларусь законов. Осуществляя надзор за исполнением законов, прокуроры выявляют нарушения законности и принимают меры, направленные на их устранение.

Прокуроры вправе, в частности, возбудить деятельность судов по разрешению гражданско-правовых споров и участвовать в их рассмотрении, добиваясь таким путем устранения выявленных нарушений законности. Участвуя в судебном разбирательстве гражданских дел, они продолжают выполнение возложенных на них обязанностей по осуществлению надзора за исполнением законов судом и всеми участниками судопроизводства. При этом они содействуют суду в правильном разрешении дел: помогают ему в

исследовании и оценке доказательств, установлении фактов предмета доказывания, толковании норм права, оценке правомерности требований и возражений сторон. Все указанные действия способствуют вынесению законных и обоснованных судебных решений по гражданским делам.

Состояние законности и правопорядка зависит не только от норм материального права, но еще в большей степени от претворения в жизнь норм и принципов процессуального права. Обеспечение правовых гарантий юридическим и физическим лицам является одной из задач прокурорского надзора, поэтому участие прокурора в процессе может способствовать укреплению законности.

Участие прокурора в процессе является одной из существенных гарантий вынесения судами всех инстанций законных и обоснованных решений, определений постановлений. Участие прокурора позволяет помочь в первую очередь, социально незащищенным категориям граждан в борьбе за свои права.

Все это выдвигает необходимость совершенствовать деятельность прокуроров в гражданском судопроизводстве, чтобы она стала надежной гарантией соблюдения законности в этой отрасли права. В этой связи представляется необходимым внесения определенных корректив в нормы гражданского процессуального законодательства.

В первую очередь, видится необходимость в устранении коллизии норм статьи 81 Гражданского процессуального кодекса Республики Беларусь и статьи 22 Закона "О прокуратуре Республики Беларусь". Из закона следует исключить положение о том, что прокурор может подать иск в защиту прав граждан и юридических лиц негосударственной формы собственности лишь при отсутствии у них возможности самостоятельно защитить свои права. Данная норма, изложенная в законе, существенно ограничивает возможности указанной категории лиц по защите своих нарушенных прав. Кроме того, организации негосударственной формы собственности ставятся в неравное правовое положение с организациями государственной формы собственности в сфере защиты своих интересов.

Помимо того, развитие общественных отношений на современном этапе, совершенствование норм законодательства вызывает необходимость принятия нового закона "О прокуратуре" либо внесения изменений в действующий, которые отражали бы реальную картину деятельности прокуратуры и прокурорских работников в сегодняшних условиях.

В качестве концептуального подхода для дальнейшего развития гражданского законодательства представляется целесообразным исключить из Гражданского процессуального кодекса Республики Беларусь право прокурора приостанавливать исполнение судебных актов. Это связано с тем, что в настоящее время прокуратура не относится к системе общих судов. Сохранение этой функции за прокурором не вытекает из Конституции Республики Беларусь, а свидетельствует о несоответствии ее конституционному принципу независимости суда при осуществлении правосудия.

Реализация этих и других положений позволит более полно гарантировать право на судебную защиту прав и законных интересов граждан, юридических лиц и государства.

И в качестве общего вывода можно констатировать, что на настоящем этапе развития судебной системы широкое участие прокурора в гражданском процессе не только допустимо, но и объективно необходимо.